
I. Soukromý soud  
1021 Smrt ukončuje život člověka, to znamená, ukončuje čas otevřený k přijetí nebo od-mítnutí 
božské milosti projevené v Kristu.575 Nový zákon mluví o soudu hlavně ve výhledu na konečné 
setkání s Kristem při jeho druhém příchodu, ale mluví také na více místech o bezprostřední 
odplatě, kterou po smrti dostane každý podle svých skutků a své víry. Podobenství o chudém 
Lazarovi576 a Kristova slova na kříži pronesená k dobrému zločinci577 stejně jako další texty Nového 
zákona578 mluví o konečném osudu duše,579 který může být pro každého jiný.  
1022 Každý člověk hned po smrti obdrží ve své nesmrtelné duši při soukromém soudu, který 
hodnotí jeho život ve vztahu ke Kristu, svou věčnou odplatu: buď projde očišťová-ním,580 nebo 
ihned vchází do nebeské blaženosti,581 nebo je ihned navždy zavržen.582  

„Až nastane večer života, budeme souzeni podle toho, jak jsme milovali.“583 
 

II. Nebe 
1023 Ti, kdo umírají v Boží milosti a přátelství a kdo jsou dokonale očištěni, žijí navždy s Kristem. 
Jsou navždy podobni Bohu, protože ho vidí „takového, jaký je“ (1 Jan 3,2), tváří v tvář:584 
 

„Svou apoštolskou autoritou definujeme, že podle všeobecného Božího ustanovení duše všech svatých, 
kteří zemřeli před Kristovým utrpením... a všech ostatních věřících, kteří zemřeli po přijetí Kristova svatého 
křtu, na nichž ve chvíli smrti nebylo či nebude, jestliže zemřou v budoucnu, nic k očišťování, nebo jestliže na 
nich bylo nebo bude něco k očišťo-vání, když se po smrti očistili... ještě před vzkříšením jejich těl a před 
posledním soudem — a to po nanebevstoupení Pána a Spasitele, Ježíše Krista — byly, jsou a budou v nebi, 
jsou přidruženy k nebeskému království a k nebeskému ráji s Kristem spolu se svatými anděly. A po utrpení 
a smrti našeho Pána Ježíše Krista viděly a vidí božskou podstatu intuitivním na-zíráním a také tváří v tvář 
bez prostřednictví jakéhokoliv stvoření.“585 
 
1024 Tento dokonalý život, toto společenství života a lásky s Nejsvětější Trojicí, s Pan-nou Marií, 
anděly a všemi blaženými se nazývá „nebe“. Nebe je konečným cílem a usku-tečněním 
nejhlubších tužeb člověka, stav svrchovaného a konečného štěstí.  
1025 Žít v nebi znamená „být s Kristem“.586 Vyvolení žijí „v něm“, ale uchovávají si, ba nacházejí, 
svou pravou totožnost, své vlastní jméno:587  

„Život totiž, to je být s Kristem, protože kde je Kristus, tam je život, tam je Království.“588  

1026 Ježíš Kristus nám svou smrtí a zmrtvýchvstáním „otevřel“ nebe. Život blažených spočívá v 
plném vlastnění plodů vykoupení, které zjednal Kristus; ten přidružuje ke své nebeské oslavě ty, 
kteří v něho uvěřili a zůstali věrni jeho vůli. Nebe je blažené společen-ství všech, kteří jsou do něho 
dokonale přivtěleni ke Kristu.  
1027 Toto tajemství blaženého společenství s Bohem a se všemi, kteří jsou v Kristu, pře-konává 
jakékoli chápání a jakoukoli představivost. Písmo svaté o tom mluví obrazně: Ži-vot, světlo, pokoj, 
svatební hostina, víno, království, dům Otce, nebeský Jeruzalém, ráj: 
„Co oko nevidělo, co ucho neslyšelo, a nač člověku nikdy ani nepomyslil, to všechno Bůh připravil 
těm, kdo ho milují“ (1 Kor 2,9).  
1028 Protože Bůh je transcendentní (přesažný), nemůže být viděn, jaký je, leč že sám otevře 
člověku své tajemství k bezprostřednímu nazírání a že mu dá k tomu schopnost. Toto nazírání 
Boha v jeho nebeské slávě nazývá Církev „oblažující patření“:  
„Toto bude tvá sláva a tvé štěstí: být připuštěn k patření na Boha, mít čest podílet se na ra-dostech spásy a 
věčného světla spolu s Kristem, tvým Pánem a Bohem... těšit se v nebes-kém království spolu se 
spravedlivými a Božími přáteli z radostí dosažené nesmrtelnosti.“589 

 
1029 Blažení v nebeské slávě i nadále radostně konají Boží vůli vzhledem k ostatním li-dem a 
vzhledem k celému stvoření. Kralují už s Kristem; „budou kralovat na věčné věky“ (Zj 22,5).590 
 
III. Konečné očišťování neboli o čistec  
 

1030 Ti, kdo umírají v Boží milosti a přátelství, ale nejsou dokonale očištěni, i když jsou si jisti svou 
věčnou spásou, jsou po smrti podrobeni očišťování, aby dosáhli svatosti nutné ke vstupu do 
nebeské radosti.  
1031 Církev nazývá toto konečné očišťování vyvolených očistcem; to je něco úplně jiné-ho, než 
trest zavržených. Církev formulovala nauku víry o očistci zvláště na florent-ském591 a 
tridentském592 sněmu. Církevní Tradice mluví, s odvoláním na některé texty Písma,593 o očistném 
ohni:  

„Co se týká některých lehkých hříchů, je třeba věřit, že před Posledním soudem je očistný oheň; vždyť 
ten, který je Pravda, říká, že jestliže se někdo rouhá Duchu svatému, nebude mu odpuštěno ani v 
tomto věku, ani v budoucím (Mt 12,31). Z tohoto tvrzení se odvozuje, že jisté viny mohou být 
odpuštěny v tomto věku, ale jiné v budoucím věku.“594  



1032 Toto učení se také opírá o modlitbu za zemřelé, o níž hovoří již Písmo svaté: „Proto dal [Juda 
Makabejský] přinést smírnou oběť za mrtvé, aby jim byly odpuštěny hříchy“ (2 Mak 12,46). Církev 
již od prvních dob uctívala památku zemřelých, přimlouvala se za ně a přinášela zvláště 
eucharistickou oběť,595 aby, očištěni, mohli dosáhnout blaženého pat-ření na Boha. Církev také 
doporučuje almužny, odpustky a kající skutky za zemřelé:  
„Pojďme jim na pomoc a vzpomínejme na ně. Jestliže Jobovi synové byli očištěni obětí je-jich otce,596 proč bychom měli 
pochybovat, že naše obětní dary za mrtvé jim přinášejí něja-kou útěchu? Neváhejme a pojďme na pomoc těm, kteří jsou 
mrtvi, a obětujme za ně své modlitby.“597 
 

IV. Peklo  
 

1033 Nemůžeme být spojeni s Bohem, jestliže se svobodně nerozhodneme milovat ho. Avšak 
nemůžeme milovat Boha, jestliže těžce hřešíme proti němu, proti svému bližnímu a proti sobě 
samým: „Kdo nemiluje, zůstává ve smrti. Každý, kdo nenávidí svého bratra, je vrah — a víte, že 
žádný vrah nemá v sobě trvalý věčný život“ (1 Jan 3,15). Náš Pán nás upozorňuje, že budeme od 
něho odděleni, jestliže nepřispějeme na pomoc chudým a maličkým v jejich nouzi: jsou totiž jeho 
bratry.598 Zemřít ve smrtelném hříchu, aniž by byl smyt lítostí a nepřijmout milosrdnou Boží lásku, 
to znamená zůstat navždy odděleni od Boha v důsledku našeho svobodného rozhodnutí. A tento 
stav konečného sebe-vyloučení ze společenství s Bohem a s blaženými je označováno slovem 
„peklo“.  

BM-01 „Dnes mě můj anděl strážný zavedl do propasti pekla. Je to místo ohromných muk, jeho plocha 
je velmi velká. Druhy muk, které jsem viděla, jsou tyto:  

Prvá muka, která činí peklo peklem, je ztráta Boha. Druhá: nepřestávající výčitky svědomí. Třetí: tento 
osud se nikdy nezmění. Čtvrtá: oheň, který proniká duší bez toho, aby ji zničil. Je to čistě duchovní 
oheň, zapálený Božím hněvem. Pátá: stálá temnota a hrozný zá-pach. I když je tma, ďáblové a 
zatracené duše se vidí, pozorují všechno zlo nejen drhých, ale i své. Šestá: trvalé společenství so 
satanem. Sedmá: hrozná zoufalství, nenávist vůči Bohu, rouhání se Bohu, proklínání a tupení. To 
jsou muky, které prožívají všichni ztracení společně. To však není konec. Jsou ještě zvláštní muky, 
a to muky smyslů. Čím víc jednotlivec zhřešil, tím hrozněji bude potrestaný. Jsou v tom hrozné 
propasti mučení, kde se jedna muka od druhé odlišuje. Hříšník má vědět, že bude celou věčnost 
mčen tím smyslovým orgánem, kterým zhřešil. Píši o tom na Boží příkaz, aby se žádná duše nmohla 
vymlouvat, že peklo neexistuje, anebo že tam ještě nikdo nebyl, proto nikdo neví, jak to tam vypadá.  

Já, sestra Faustina, jsem na p říkaz Boží byla v propasti pekla, abych duším oznámi la a dokázala, že peklo 
existuje.  

Satani vůči mně projevovali velkou nenávist, ale na příkaz Boží mě museli poslouchat. To, co jsem napsala, je 
pouze skromný stín skutečností, které jsem viděla. Jedno však mo-hu potvrdit: jsou tam většinou duše, které v 
peklo nevěřily.“ � uau e  

BM-02 „Nikdo nesmí mít strach ke mně přijít, ani tehdy, kdyby jeho hříchy byly těmi nej-zvrhlejšími. Jsem štědřejší k 
hříšníkům než ke spravedlivým, protože právě kvůli nim jsem na tuto zemi přišel.“ (Kristova slova, adresovaná sestře 
Faustině) � 
 

1034 Ježíš často mluví o „pekle“, o neuhasitelném ohni“,599 vyhrazeného tomu, kdo až do konce 
života odmítá uvěřit a obrátit se, tam mohou zahynout jak duše, tak tělo.600 Ježíš ohlašuje přísnými 
slovy, že „pošle své anděly, ti posbírají z jeho království... ty, kdo dělají nepravosti, a uvrhnou je do 
ohnivé pece“ (Mt 13,41-42) a že vynese rozsudek: „Pryč ode mne, vy zlořečení, do věčného ohně!“ 
(Mt 25,41).  
1035 Církev ve svém učení potvrzuje existenci pekla i jeho věčnost. Duše těch, kteří umí-rají ve 
stavu smrtelného hříchu, sestupují ihned po smrti do pekla, kde snášejí pekelné tresty, „věčný 
oheň“.601 Hlavním trestem pekla je věčné odloučení od Boha, neboť pouze v Bohu může mít člověk 
život a štěstí, pro které byl stvořen a po nichž touží.  
1036 Výpovědi Písma svatého a nauka Církve o pekle jsou výzvou k odpovědnosti, s níž má 
člověk užívat své svobody se zaměřením na svůj věčný osud. Současně jsou i nalé-havou výzvou 
k obrácení: „Vejděte těsnou branou. Neboť prostorná je brána a široká cesta, která vede k záhubě; 
a mnoho je těch, kdo tamtudy vcházejí. Jak těsná je brána a úzká cesta, která vede k životu, a 
málo je těch, kdo ji najdou“ (Mt 7,13-14).  

„Protože však neznáme den ani hodinu, je třeba, jak nás napomíná Pán, stále bdít, aby-chom si po 
skončení svého jediného pozemského života zasloužili přijít s ním ke svatební hostině a přidružit se k 
požehnaným, a ne, aby nám bylo rozkázáno jako špatným a lenivým služebníkům odejít do věčného 
ohně, do vnější temnoty, kde „bude pláč a skřípění zubů“.“602  

1037 Bůh nikoho předem neurčuje, že půjde do pekla;603 to je následek svobodného od-vrácení od 
Boha (smrtelný hřích), v němž se setrvává až do konce. V eucharistické bo-hoslužbě a v 
každodenních modlitbách věřících Církev prosí o milosrdenství Boha, který „nechce, aby někdo 
zahynul, naopak chce, aby se všichni dali na k pokání“ (2 Petr 3,9):  
„Přijmi tedy milostivě, Bože, oběť svých služebníků i celé své rodiny… Dej našim dnům svůj řád a mír. Vysvoboď nás od 
věčné záhuby a připočti k zástupu vyvolených.“604 


